

# 订单培养的学生，毕业后都能找到工作吗？

——湖南高速铁路职业技术学院院长陈春泉做客《政风行风热线》

2019年4月24日上午，由衡阳市纪委监委主办，衡阳市广播电视台承办，衡阳人民广播电台和衡阳晚报执行的《政风行风热线》节目，邀请湖南高速铁路职业技术学院院长陈春泉做客FM98.9衡阳综合广播《政风行风热线》栏目直播室，就“办人民满意的高职教育”改革方面的话题和广大听众朋友进行在线交流。

## ■■今年高职院校扩招100万，学校如何应对？

**主持人：**今年的政府报告中提到，要对高职院校实施扩招，人数是100万。陈院长，贵校将如何积极响应呢？

**陈春泉：**高职院校扩招100万。这100万的目标分配到全国1400多所高职院校，每一所院校平均要扩招700多人。我校根据现在的办学条件，以及相关的办学资源，按最大承载量，今年向省教育厅申请扩招1000人，今年一共招生5000人。这也是响应党中央、国务院的号召，为扩招100万作出

应有的贡献。

**主持人：**请问，我省高考改革后，将给你校带来哪些影响？今后的单招工作组织方面将呈现哪些亮点？

**陈春泉：**高考改革是广大家长和学生关注的一件大事，也是一个非常敏感的话题。新的改革方案与高校招生密切相关，我校23个专业，对学生也会有不同的要求，学校将抓紧研究并向社会公布。

高考改革对学校最直接的影响还是单招。我校今年单招只

占了40%的招生计划，今后可能会超过50%甚至到60%以上。根据国家要求，单招会逐步成为主渠道。

我校今年的A类考生，即应届毕业生，是以全省学业水平考试，也就是高中毕业会考成绩为依据。但从去年入学的高中生开始，学业水平考试已不是定量评价了，不以考分来体现，而是定等为合格或不合格。学校将对这些新的改变进行考试改革，目前正在抓紧制定方案，以适应改革新变化。

## ■■提高教育教学质量，学校有何独到举措？

**主持人：**目前学校在提高教育教学质量方面有哪些独到的措施吗？

**陈春泉：**作为一所比较有特色有质量的高职院校，我校一直以来都把教学质量视为学校的生命。特别是近年来，学校在抓质量方面是“真的抓、抓真的”：

一是认真修订人才培养方案。二是打造金课，做到课堂教学必须有效。三是学院的监督、督导工作抓得很紧，学校专门成立教学督导队伍，校领导带队“推门听课”。包括书记校长在内，每一周都随机抽查，

到教室听课，与授课教师面对面评课。四是专业核心课程全部做到教考分离。也就是说教这门课的老师不能出题阅卷。考试是从学校题库里抽题目来考，确保成绩客观公正。

五是学校每学期都举行教育教学质量讲评会。在会上鼓励先进，鞭策落后，树立正确导向。把老师教学的效果与评优评先、晋级、评职称、课时费等进行挂钩。高职院校培养的是高素质复合型技术技能人才，所以学生的动手和实际操作能力非常重要。在这方面学校有严格的规定并且也严格执行教育部教育厅的相关

要求。六是课程计划分为理论课和实践课，两部分的课时比例已做到对半开。实践课的课时不低于50%。而且现阶段我校部分实践课的课时已经超过了50%。

我校不断完善实训条件，每一个专业都有自己的实训场地。同时还要带学生到管理和生产现场去，比如去广铁集团的工务段、机务段、电务段。这些单位与学校都有共建的实训基地，他们的作业现场也是我们老师带学生实践、实习的场地。学校对培养学生动手能力的指导思想是非常明确的，要求也是很严格的。

## ■■学校对口升学的学校有哪些？

**主持人：**现在很多高校都要求宽进严出。请问你校在这方面有什么样的举措呢？

**陈春泉：**学校抓教学质量一直是“真的抓，抓真的”，其中就包括要严格执行教育部关于高等学校学生管理的一些规定。去年全国教育大会以后，我们贯彻落实大会精神，对学生加压加负。针对这方面要求，学校专门出台加强教风学风

建设十条规定，在十条规定里面就明确了学校会严格执行升留级制度和退学制度。去年下半年公布的十条规定今年就要执行。

**主持人：**请问贵校的专升本对口升学有哪些学校？专业有哪些？报名条件是什么？主要考哪些科目？

**陈春泉：**根据省里面的要求：高职院校的学生对口升本，只能对

口普通本科。因为我校的专业大多是工科专业，所以现在对口的是湖南工学院，两校之间也就是一墙之隔、一条马路之隔，非常方便。根据对口升学的相关规定：所学的专业一定要达到毕业要求，要能够拿到毕业证书。这部分同学就可以报名参加对口升学，专业一般是对口填报，主要考公共课和专业课。

## ■■学校主要就业单位是哪些？

**主持人：**近几年，高铁学院毕业生发展状况怎么样？主要就业单位是哪些？就业率是多少？

**陈春泉：**学校毕业生在七月份毕业时，初次就业率一般是90%左右，年终的时候，一般能够达到95%左右。我们的毕业生在工作一线表现还是很不错的。比如：去年，我到广州动车所去回访，他们去年新进1000多名高校毕业生，包括研究生、本科生、专科生。这1000多名学生同台PK，经过层层选拔、严格考核，最后评出十佳技术能手，我校就占了三个，第一名就是我校的毕业生。我们的毕业生

还是很受用人单位欢迎的，用人单位对他们的评价也非常高，这点我感到非常的欣慰。

**主持人：**学生毕业以后是学校分配工作还是一些单位主动过来进行选拔？

**陈春泉：**如今早就过了包分配的时代了，都是用人单位和学生之间的双向选择。一般说来，用人单位的招聘步骤是：首先，用人单位先给我们一份招聘计划，并明确包括工种、岗位、条件、程序等要求，然后，学校就会及时在相关媒体有针对性的进行宣传，发布相关信息，同学们根据自身的条件和意

愿报名，用人单位再跟我们商定一个时间，到学校现场来了解学生情况。学校的学生部门、教务部门、相关的二级学院就会根据他们的需要，提供平时的考核、考试等各方面的数据给用人单位。他们在这个基础上，会在报名的同学中圈定面试名单。有的专业还要笔试，这样就更加确保选拔的质量。

最后，用人单位对招录结果进行公开、公示。用人单位的现场招聘，学校是不能够去干预的，力求做到公平、公正、公开。也请各位学生和家长不要轻信别人的所谓“有关系”和“门路”。

## ■■你校23个专业中最热门的是哪一个？

**主持人：**你们学校23个专业当中哪个专业是最热门的？

**陈春泉：**“冷”和“热”都是相对的，也是可变的。就目前轨道

交通和铁路需求情况来看，铁路车辆、机车维修等专业需求量是比较大的。这些专业的学生基本上能高质量就业、满意就业、充分就业。



湖南高速铁路职业技术学院院长陈春泉 罗盟 摄

**主持人：**订单培养的学生，毕业后就能够保证有一份属于自己的工作吗？

**陈春泉：**订单培养是高职院校培养人才的一种模式，用人单位从一开始就介入了学生的教育教学过程。现在我们有些专业，甚至学生还没有到学校，订单就已经来了。比如：去年成都地铁，在18级新生还没有到校的情况下，订单计划就已经来了，需要两百人。新生入校以后，我们公布这个信息，学生可以自主选择。报名以后他们过来挑选、确定了两百人的订单班。订单班的人才培养方案由校企双方共同制定。有些课程甚至是订单的公司派专家给学生授课，增强培养的针对性和有效性。订单培养的管理是动态的。比如，你经过一年学习后，学习态度、学习成绩、技术技能等方面没有通过他们的考核，就有可能被淘汰。

## ■■学校对于贫困学子有哪些帮扶政策？

**主持人：**你们的单招是否举办了考前培训班？

**陈春泉：**我校的单招在信息发布、选拔程序各个方面，都非常严格。至于某些社会上的中介机构打着一些旗号欺骗学生和家长的情况可能也是有的。所以我在这里提醒各位学生和家长千万不要上当受骗，包括参加所谓的考前培训班，我校从来就没有办过考前培训班，也没有授权给任何人办考前培训班，学校严格禁止老师参与类似的商业活动。

**主持人：**请问学校对于贫困学子有哪些帮扶政策？

**陈春泉：**对于贫困学生，我们采取了一系列的政策去帮扶，确保不让一个学生因贫辍学。具体措施是：

1. 在学生入学报到程序中设立绿色通道。
2. 设有助学金。助学金的受益面比较大，30%左右的同学能享受助学金。

3. 学校为贫困学生提供了“勤工俭学”岗位。贫困学生可以利用课余时间参与一些劳动、服务，取得相应的报酬。比如食堂，我们规定了让贫困学生勤工俭学，免费就餐，每个月还可以得到一定的报酬。对每个食堂都有具体名额要求。

4. 春运和暑运等运输高峰期，我们会组织他们去现场帮忙，所以每年的春运、暑运，学校都有上千个学生在帮忙，一个月下来也可以赚到几千块钱，同时还能提升专业素养。

5. 奖学金支持。如国家奖学金、国家励志奖学金、学院奖学金等几类，对贫困学生既是激励，也是支持。

同学们只要是认真学习，成绩良好都可以享受到学校的帮扶政策。比如，我校有一位特困生，身体上有缺陷，学校经过多方努力，帮助其找到了较好的就业岗位，该生在工作中也取得了突出成就，湖南日报做了专门报道，湖南省残联还打电话过来了解和推介我校对这位贫困生的帮扶措施和有效做法。

总体上讲，我校23个专业的学生就业质量较高，也较充分，我校已连续五年获全省高校招生就业先进单位。